



# Столетие ПЕРЕМЕН

март 2017 МОЛОДЕЖНАЯ СТУДИЯ «Я»  
**СПЕЦВЫПУСК**

**ЛЮДЯМ ПАМЯТЬ НУЖНА, ЧТОБЫ ЗЕМЛЮ СПАСТИ ОТ БЕДЫ**



## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

О XIX ВСЕРОССИЙСКОМ  
КОНКУРСЕ

«ИЗДАТЕЛЬСКАЯ  
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ШКОЛЕ»

История ... И сколько бы ни говорили историки “оставьте историю историкам”, “история не терпит сослагательного наклонения”, но... Всегда найдутся те, кто будет говорить “А вот если бы...” Ведь это так заманчиво и интересно посмотреть, что было бы если... Но, пожалуй, история самая точная наука из всех. Удел истории исследовать только то, что уже произошло и нет таких сил, которые могли бы повернуть время вспять, к сожалению. Или к счастью?

На календаре 2017 год, годовщина знаковой абсолютно для всех даты. Ровно сто лет назад в Петрограде, городе, который называют колыбелью трех революций, произошли события, которые провели черту, а за этой чертой оказались события, перемены, ускорившие ход исторического времени.

За последнее столетие многое стало другим. За этот сравнительно короткий промежуток времени Россия успела измениться коренным образом. И ни раз. В 1917 произошел Октябрьский переворот, за которым последовали коренные изменения. Жестокие, неоднозначные, неотвратимые.

Спустя всего 74 года, прошедших под знаменем просвещения, страна снова стояла на пороге анархии. Период, названный в народе “лихие девяностые” перевернул всё вверх

тормашками и, по мнению многих экспертов, отбросили нашу страну на сто лет назад. Серьезнейший системный кризис кого поменял, кого поломал.

Сейчас мы опять на перепутье. Ищем путь в светлое будущее. Ищем и никак не можем понять: у нас свой путь или единый со всем остальным миром?

История России история бесконечных перемен и кризисов. Вообще, слово “кризис” в переводе с латыни означает выход, исход. Для людей кризис означает точку роста.

Менялась страна, менялась и власть. В этом выпуске мы также поговорим и о правителях: от Николая II до Владимира Путина. Также нельзя не затронуть культуру, науку и спорт. Это еще одни прогрессивные направления, о которых мы расскажем.

Что значат перемены в контексте русской и мировой истории? Как с переменами властей менялись границы? Изменило ли столетие перемену страну в ее базовых устоях, поменяло ли народ? Чем мы гордимся спустя столько лет? Над этими вопросами нам предложили задуматься организаторы XIX-го Всероссийского конкурса «Издательская деятельность в школе». Над этим стоит задуматься. Наше мнение читайте на страницах этой газеты.

Станислав Алексеев  
главный редактор

Иосиф Сталин один из самых спорных и не однозначных правителей страны.

Большое видится на расстоянии и еще не пришло то время, когда мы сможем адекватно оценить деятельность этого правителя. Для многих семей итоги его правления все еще остаются личным делом, поэтому время оценки еще не пришло.

Политика Сталина была неоднозначной, но отрицать того, что он “принял страну с сохой, а оставил с ядерной бомбой” сложно. Не стоит забывать и о том, что именно при Сталине СССР одержал победу в Великой Отечественной войне. Статистика правления “отца народов”. За то время, пока Иосиф Сталин был главой нашего огромного государства, численность населения СССР увеличилась со 136,8 млн. чел в 1920 году до 208,8 млн в 1959 году.

Сталин продолжил политику начатую еще Лениным по просвещению страны. При Сталине население страны стало почти полностью грамотным.

Перепись конца 19 века гласила, что население Российской империи на 79% было безграмотным, к 1932 году грамотность населения поднялась до 89,1%. Образование стало общедоступным, количество школ и высших учебных заведений выросло в десятки раз. Не было никаких сословных предрассудков при получении образования, в отличие от всего предыдущего исторического периода в нашей стране. Количество образованных людей позволило по всей стране

значимо повысить общие объемы производства промышленной продукции на душу населения за в 4 раза. Рост объемов производства сельхозпродукции к 1938 году составил +45% по сравнению с 1913 годом и +100% по сравнению с 1920 годом. К концу правления Сталина в 1953 золотой запас вырос в 6,5 раз и достиг 2050 тонн.

Никита Хрущев. Несмотря на всю сложность внутренней и внешней политики Хрущева (был отдан Крым и в разгаре была Холодная война), именно в годы его правления СССР стал первой в мире космической державой.

Являются ли достижения в науке и искусстве заслугами правителей? Этот вопрос почва для многочасовых диспутов разных политиков и ученых. Некоторые российские журналисты из передачи в передачу в вечерний прайм-тайм то обсуждают и ответ не получают.

После доклада Никиты Хрущева на XX съезде КПСС страна вздохнуло свободней, начался период относительной демократии, в которой граждане не боялись сесть в тюрьму за рассказанный политический анекдот. На этот период пришелся подъем в советской культуре, с которой были сняты идеологические оковы. Страна открыла для себя жанр “площадной поэзии”, поэтов Роберта Рождественского, Андрея Вознесенского, Евгения Евтушенко, Беллу Ахмадулину знала вся страна. Этот период был временем подъема советского кино.

В годы правления Хрущева проходили Международные

фестивали молодежи, советские люди получили доступ в мир импорта и заграничной моды. В целом дышать в стране стало легче.

Владимир Путин. От оценки этого исторического и политического деятеля мы далеки. Его правление еще не закончилось и делать преждевременных выводов не стоит. Но то, что этот человек будет в ряду самых выдающихся правителей нашей страны - это однозначно.

За 17 лет у руля страны произошли очень многие перемены. Родители мне рассказывали, что в девяностые у политиков был популярен лозунг “Поднимем Россию с колен!” или бел также распространен анекдот “раньше Россия стояла на краю пропасти, а теперь она сделала бо-ольшой шаг вперед”. Бабушка говорила, что в 90-е было очень больно узнавать из новостей по телевизору, как грабят заводы и производства, которые люди строили поколениями.

Работая на этом материалом, мне попала мысль, что недовольные правлением Путина, как раз те, кто в 90-е интенсивно обогащался. а что происходит сейчас? Сейчас врачи получают зарплату вовремя, хоть и далеко не везде, но облик страны все же меняется. С мнением нашей страны считаются. И нас боятся. Это хорошо или плохо? Это факт. Как и то, что Путину удалось поднять из пропасти огромную страну, об которую все вытирали ноги и относились брезгливо.

Станислав Алексеев  
фото и статистика: РИА Новости



# КУЛЬТУРНАЯ РЕВОЛЮЦИЯ: задачи определены

«Учиться, учиться и ещё раз учиться...» - пусть тогда Ленин говорил о военном деле, РСФСР, а позже и СССР был необходим мощный скачок в культуре и образовании. По переписи населения 1920-го года, грамотными являлись всего лишь около сорока процентов людей.

Несмотря на то, что ещё в царской России начали проводиться реформы, связанные с образованием, только 41,7 % людей старше 8 лет умели читать. Помимо грамотности населения Россия отставала и в развитии промышленности, оставаясь аграрно-индустриальной страной. И как могла идти речь о развитии коммунистического государства в таких условиях? Однако новое правительство определило для себя грандиозные задачи: в кратчайшие сроки побороть в стране

неграмотность и параллельно наладить индустрию. Это и положило начало культурной революции – коренной перестройки культурной и идеологической жизни общества.

В РСФСР развернулись массовые движения по борьбе с неграмотностью. Было введено всеобщее начальное образование, создавались ликбезы – центры по ликвидации неграмотности людей до 40 лет. Для рабочих открывались рабфаки, которые помогали поступить в ВУЗы. Каждый плакат призывал народ идти в школы и библиотеки, активно читать и обучать неграмотных; к культуре приобщали даже население с окраин страны, невежество стало считаться постыдной вещью. Наряду с образованием необходим был и научно-технический прогресс, иначе какой толк от обучения,

если его плоды негде применить? Наука в РСФСР (а позже и в СССР) также развивалась быстрыми темпами: создавались специализированные учебные учреждения, к работе привлекались учёные из «царской» России.

Однако новое правительство ставило цель не просто дать народу образование, необходимо было внедрить в сознание людей новую, коммунистическую идеологию. Эта задача являлась поистине революционной: разрушались непоколебимые сотнями лет традиции и устои, а на их руинах возводились абсолютно другие идеалы. В государстве пропагандировался атеизм, согласно декрету от 23 января 1918 года школа отделялась от церкви, из школьного образования убиралась все церковные предметы. Над печатью устанавливался жёсткий контроль, а все культурные учреждения подлежали национализации. Всё, что не соответствовало политике коммунизма, уничтожалось, а несогласные подвергались суду и высылались из страны. Только за год (с 1922 по 1923 год) на «философском пароходе» страну покинули около двухсот человек.

Результатом Культурной революции стал высокий скачок грамотности населения, теперь образованных людей насчитывалось около восьмидесяти процентов.

Такой переворот не мог не сказаться на культуре, она полностью поменяла своё направление под коммунистических лозунгов. Многие писатели и поэты, такие как Владимир Маяковский, Максим Горький, Александр Блок, вос-



певали в своих произведениях русскую революцию и прославляли коммунизм как путь к справедливому государству.

Образование и культура в СССР не сразу вышли на высокий уровень, время от времени появлялись проблемы, лишь в послевоенный период население стало полностью грамотным, сформировалась советская литература и живопись. Однако Культурная революция добилась своей поставленной цели: в умы народа было заложено совершенно иное мировоззрение, и народ, получивший образование и вдохновлённый прогрессивными идеями, был готов трудиться ради светлого коммунистического будущего.

Виктория Кузавка

фото: www.geschichte.rusdeutsch.ru



## ХРОНИКА СЛУЧИВШЕГОСЯ

### или 10 важнейших событий в жизни Ленинградской области

В этом году Ленинградская область отмечает крупный юбилей: уже на протяжении 90 лет она является отдельным субъектом нашей страны. За это время произошло много разных изменений, которые, несомненно, оказали огромное влияние на развитие области. Пришло время подвести итоги и обозначить 10 важнейших событий в жизни субъекта, по мнению нашей редакции.

Официальной датой основания Ленинградской области является 1 августа 1927 года. До этого момента здесь располагалась Санкт-Петербургская губерния, которая была явно меньше нынешней области. Так, она постепенно расширялась: в 1936 году в ее состав вошли Всеволожский, Красносельский, Парголовский, Слудский районы, в 1940 - Каннельярвский, Койвистовский, Раутовский районы (по итогам Советско-Финской войны), в 1944 году – Ивангород, Выборг, Кексгольм, а также Выборгский, Кексгольмский, Яскинский районы.

После Великой отечественной войны область также претерпела немало изменений: когда хозяйство было восстановлено, появились новые города и посёлки. Например, в период между 1949 и 1963 годом статус города был присвоен Сланцам, Бокситогорску, Кировску, Пикалёво, Ивангороду, Подпорожью, Тосно, Всеволожску.

Тем временем прогресс не стоял на месте: в 1973 году была введена в эксплуатацию Ленинградская атомная электростанция в Сосновом Бору, который через некоторое время также получил статус города.

Позже произошел развал Советского Союза, и в 1994 году был принят Устав Ленинградской области, а тремя годами позже была введена символика: официальный герб и флаг.

Последнее важнейшее изменение произошло в 2006 году – это реформа местного самоуправления. Теперь административно-территориальное деление Ленинградской области стало осуществляться по двухуровневой системе, то есть территориальным образованием первого уровня стало сельское или городское поселение, а вторым – муниципальный район. Таким образом на данный момент Ленинградская область включает в себя 217 муниципальных образований.

Каждая реформа и событие вносит тот или иной вклад в нашу жизнь. Времена стремительно меняются, а также меняемся и мы. Очень хочется, чтобы все изменения происходили лишь во благо и чтобы качество жизни только улучшалось.

Станислав Алексеев

фото: газета «Всеволожски вести»





# НАМ ЕСТЬ ЧЕМ ГОРДИТЬСЯ!

По статистике около 80% россиян больше всего горды за победу в Великой Отечественной войне. На втором и третьем месте соответственно — присоединение Крыма и освоение космоса. Почему люди делают именно такой выбор? Ведь очень много событий, в которых мы показали себя как доблестный и храбрый народ, произошло за всю историю России! Поход на Константинополь, стояние на Угре, Невская битва... А война в Дагестане 1999 года? Непонятно.

Конечно же, не гордиться таким событием, как победа во Второй Мировой войне, нельзя. Это действительно ярчайшее проявление доблести, храбрости и отваги, которое мир не забудет никогда. Тем более молодое поколение знает о войне немного. Даже книги и фильмы не способны передать тот ужас, тот кошмар и ту атмосферу боёв, через которые прошли ветераны Великой Отечественной Войны.

Тех людей, которые оказывали непосредственное влияние на ход событий, осталось немного и мы должны помнить о них. И наша гордость за их безграничную волю к победе, наша благодарность ветеранам — это самое меньшее, что мы сейчас можем сделать для них. Ведь как ни странно это звучит, они очень редко слышат слова благодарности в свой адрес. От нас не убудет, если каждый раз при встрече с этими героями мы будем подходить к ним и говорить “спасибо”.

Особенно сильно печалит тот факт, что чаще всего люди вспоминают о ветеранах только в мае (и то не все). Всё остальное время года они могут только приклеивать всем известное “спасибо деду за победу” на стёкла и кричать на всю улицу “Я — патриот”. Получается так, что много гордых за победу “патриотов” абсолютно не горды, а просто делают вид. Потому что в первую очередь свою признательность нужно подтверждать действиями, а не набившими оскомину словами.

Они могут не знать ни героев войны, ни одной битвы: абсолютно ничего. Но они всё равно считают своим долгом прикрепить Георгиевскую ленту. “Чтоб помнили” — говорят они. А чего помнить-то? Единственное, что они могут помнить это “1941 — 1945”. А смысл? Ветеранам легче от этого станет? Вот он, главный вопрос. Ради чего? Ради “галочки”?!  
Очевидно, всё это стало следствием огромной рекламной кампании. Миллионы рублей каждый год тратятся на разные плакаты, празднования, на те же Георгиевские ленточки... Чтобы очередной пьяница прикрепил её на сумку и через два дня забыл о ней. Лучше бы покупали медикаменты ветеранам.

Конечно, не все такие. Есть люди, которые действительно гордятся. Они помогают ветеранам независимо от даты, независимо от праздника. Они действительно уважают и любят их. Для них 9 мая — не очередной повод выпить. Некоторые из них, например, занимаются историческими реконструкциями или пишут книги. К сожалению, таких людей меньше.

Перейдём к следующему, о чём хочется порассуждать. Присоединение Крыма — сравнительно новый предмет гордости россиян. Почему этот предмет гордости обогнал великую русскую литературу, науку, покорение космоса — непонятно. Провести референдум — это настолько великое событие? То, что итак огромная по территории страна получила еще небольшой кусочек земли — большой предмет гордости, чем сотни открытий великих ученых в разных областях науки? Менделеев, Ломоносов, Лобачевский, Боткин, Павлов и сотни других ученых заслуживают меньше почета и уважения чем какой-то Крым? Цифры неумолимы: присоединением Крыма гордятся на 30% больше людей, чем достижениями русской науки.

Это очередное доказательство полного доверия, отсутствия своей мысли у народа и пропаганды, идущей по всем



## Какими историческими событиями гордятся Россияне?

1. Победа в Великой Отечественной (83% опрошенных)
2. Присоединение Крыма (43% опрошенных)
3. Освоение космоса (41% опрошенных)

источник статистики: РИА Новости

государственным средствам массовой информации. Люди не имеют своего мнения, они просто протоколируют сказанное по телевизору или по радио.

Третий важнейший предмет гордости русского народа — это покорение космоса. Очень радостно, что этот пункт “вошел в топ”. Все мы знаем, что покорение космоса имеет научные цели. Чем больше мы знаем о других планетах, кометах, астероидах, тем больше мы знаем о мироздании. Космос — неизведанное, а раз есть возможность исследования, найдутся и исследователи. В 1961 году Юрий Гагарин стал первым человеком, который покорил космос. И это очень неплохо,

что российский народ интересуется такой сложной и загадочной темой, как космос и его покорение.

Нужно уметь гордиться, делая это искренне. Именно искренне и никак иначе. Не надо врать самому себе. Это очень важно, чтобы люди имели свое мнение. Чтобы они не были губками, впитывающими, а потом выжимающими из себя информацию. Понятное дело, это выгодно государству, но все же нельзя уподобляться этому и позволять превратить себя в ручных кроликов. В этом мире лучше думать головой, а не «телевизором».

Станислав Алексеев  
фото: Avivas.ru

## Как изменялась территория России за столетие

атор инфографики:  
Кирилл Ширшов





# РЕВОЛЮЦИЯ ГЛАЗАМИ СОВРЕМЕННОГО



Перемены, которых нельзя было избежать. На один миг совпали, точнее сказать, слились воедино государственный переворот и социальная революция.

Люди, как озлобленные животные, разделились на два лагеря, на две коалиции. Революция перетекла в гражданскую войну, и на глазах людей, независимо от их взглядов, появилось выражение печали и угрызений совести. Октябрьская революция свершилась под знаком общечеловеческих ценностей и демократии, но стала утверждаться путём невиданного классового насилия.

Не все сделали выбора в пользу «пролетарского» социализма, некоторые даже понятия не имели о том, что такое «социализм», «пролетарии»... Я могу точно сказать, что они просто хотели «своей» власти. Этим устремлениям, наиболее полно отвечали большевики.

Для одних Октябрьская революция была национальной катастрофа. Событие, перечеркнувшая естественный ход развития предреволюционной России. Она привела страну к отставанию от других государств. Для других Октябрьская революция — величайшее прогрессивное событие в истории человечества,

оказавшее огромное влияние на весь мир, а России позволившее выбрать некапиталистический прогрессивный путь развития.

Придя к власти, большевики ввели бесплатное образование и медицинское обслуживание, 8-часовой рабочий день, издали декрет о страховании рабочих и служащих; ликвидировали сословия, чины и звания, установили общее наименование — «граждане Российской Республики». Была провозглашена свобода совести; церковь отделена от государства, школа — от церкви. Женщины получили равные права с мужчинами во всех областях общественной жизни.

Неизвестно, как бы повернулась история, если бы не Владимир Ильич Ленин. Я не могу назвать это событие произошедшим полностью во благо. Но вполне возможно, что если бы не оно, то наша страна покорила бы космос далеко не первой...

Виктория Кузавка

иллюстрация: картина Ивана Владимировича «Долой орла»

## ДРУГИЕ ЗВЁЗДНЫЕ ВОЙНЫ

История учит тому, что всякое великое открытие проходит «боевое крещение», такова природа людей. Ещё Никколо Макиавелли заключил, что на войне все средства хороши (особенно качественно новые).

Когда был изобретён первый самолёт, кто знал, что не пройдёт пятидесяти лет, и это технологическое чудо будет приносить смерть на фронтах Первой Мировой Войны?

Космонавтика не стала исключением. Надо помнить, что идея использовать космическое пространство для военных нужд впервые зародилась у военных инженеров Нацистской Германии. Разработка ракет «Фау-2» тому подтверждение. Позднее наработки немецких учёных были использованы в космической гонке. В руки США попала большая часть чертежей, нам же приходилось довольствоваться меньшим, многое нужно было изобретать с нуля. Этот, и многие другие факторы, не помешали СССР выхватить пальму первенства у американских соперников. Первым в космосе побывал гражданин Советского Союза, а ранее до этого на орбиту был выведен первый искусственный спутник (тоже наш).

На момент 1983 года у СССР было превосходство в ядерном вооружении, что подтолкнуло США к действиям. Президент США, Рональд Рейган, 23 марта того же года провозгласил Стратегическую Оборонную Инициативу. Общественность назвала это «Звёздными войнами», в честь одноименной культовой франшизы.

Официальной целью программы было создать противоракетный щит над США и странами НАТО. Использовать при этом планировалось новейшие технологии ПРО. Прикрываясь словом «оборона», американская сторона стремилась получить превосходство в космосе, перенести и без того напряжённое противостояние



в новую плоскость. Наличие мощного вооружения в космосе создает ряд трудностей. Например, большие помехи и ненадёжность техники способны привести к случайному срабатыванию «оборонительных» систем на орбите. Это могло бы быть расценено как акт агрессии, и привести к незамедлительному ответу со стороны СССР. И, как говорится: «уже нет особой разницы, кто первый нажал на кнопку». Сейчас, когда Холодная Война уже стала историей, справедливо заявить о неудаче

программы Рейгана. За историю своего существования она претерпела значительные изменения своей концепции, в итоге растворившись в военной доктрине США. К счастью, эти идеи так и не нашли своего воплощения в жизни, гонка вооружений так и не перешла порог космической. Но, как говорилось в самом начале, всякое открытие проходит «боевое крещение».

Кирилл Ширшов

фото: <http://www.educationindex.ru>

## О РЕВОЛЮЦИИ: и было бы смешно...

Роман «Мы» сам автор, Евгений Замятин, считал одновременно самой серьёзной и самой шуточной своей вещью.

Написанный ещё в 1920-х в городе «колыбели трех революций» Петрограде так и не был опубликован на родине. Впервые книга увидела свет в Америке в 1924 году на английском языке. В антиутопии описывается далёкое будущее, где у людей нет имен, только цифры. Молодой

человек под номером Д-503, талантливый инженер, так же как и все в этом обществе, один из строителей космического корабля «Интеграл», ведёт записки для потомков. Он рассказывает об образе жизни людей, живущих в стеклянных домах, описывает «высочайшие вершины в человеческой истории» — жизни Единого Государства и его главе Благотетеле.

Д-503 восхищается тем, что граждане Единого Государства, не люди, а номера, ведут рассчитанную по системе, строго регламентированную жизнь. И не может себе представить хаос в обществе людей, обладающих свободой воли. Все живое и спонтанное этим обществом отвергается, особенно любовь. Особенно любовь!

Марина Алексеева

